

Уважаемые читатели,

Перед Вами тематический номер «Ибероамериканских тетрадей», посвященный Испании. В него вошли статьи, подготовленные на основе докладов, заслушанных в ходе работы секции испанистики Российской ассоциации международных исследований. Секция проходила в рамках XIII Конвента РАМИ, состоявшегося в МГИМО в октябре 2021 г. В ее работе приняли участие испанисты МГИМО и других научно-исследовательских и образовательных центров Москвы и России.

В номере представлена объемная, многоаспектная картина современной Испании. Авторы стремятся выявить новейшие тенденции в разных областях жизни страны – политике, экономике, социальной сфере, общественном сознании. Особое внимание уделяется пандемии COVID-19, нанесшей мощный удар по социуму, обострившей многие проблемы, не решенные прежде, и одновременно открывшей новые возможности.

В статье С.М. Хенкина анализируется расстановка политических сил в стране, острая конфронтация между левым («прогрессистским») правительством, включающим представителей Испанской социалистической рабочей партии и блока «Унидас Подемос», и оппозицией, представленной прежде всего правоцентристской Народной партией и праворадикальной партией «Вокс». Уделено внимание и сложным, порой конфликтным отношениям между партиями в каждом из этих лагерей. В нынешней напряженной и неустойчивой ситуации остается неясным, удержится ли у власти правительство Педро Санчеса до конца 2023 г., когда должны состояться очередные парламентские выборы. А если удержится, то победят ли социалисты снова или лидерство перейдет к правым силам.

А.А. Куракина-Дамир предпринимает попытку определить основные особенности политического процесса в условиях пандемийной и постпандемийной реальности. Большое внимание уделяется изучению законотворческой деятельности правительства П. Санчеса. Рассматривая основные линии размежевания в современной испанской политике, автор делает вывод, что уровень поляризации, как среди населения, так и среди политических акторов разного уровня, чрезмерно высок. При нынешнем составе партийных элит какой-либо компромисс в интересах государства вряд ли возможен.

Статья А.В. Баранова посвящена изучению современных тенденций политического участия, проявившихся на региональных выборах в Каталонии в феврале 2021 г. Выборы характеризовались ростом влияния цифровых технологий и дистанционного формата участия, стимулировавшимися условиями пандемии. В статье показано, что электорат Каталонии поляризован на коалиции сторонников государственного единства и сецессии, республиканцев и монархистов. Поддержка партий становится более прагматичной, связанной не с идеологией, а с яркими лидерами и популизмом. Вместе с тем, несмотря на улучшение экономической ситуации, в общественном мнении сохраняется низкий уровень доверия к общегосударственным институтам.

Испания – страна, в которой долгое время не было влиятельной праворадикальной партии, – быстро наверстала упущенное, считает Н.В. Колпаков. Образованная в 2013 г. партия «Вокс» превратилась в третью по степени влияния силу в испанских кортесах. В центре внимания автора – исследование электората «Вокс», костяк которого составляют молодые мужчины со средним уровнем образования, доходами выше среднего уровня по стране, наиболее восприимчивые к воинственному национализму этой партии.

И.Л. Прохоренко исследует существующий в современной Испании острый конфликт по проблеме исторической памяти, который несет угрозы общественной солидарности и политической стабильности. Рассматривая политику памяти как фактор национально-государственной идентичности, автор анализирует принципиально разные подходы к ней левых и правых партий. Сделан вывод, что напряженная конкуренция ведущих партий по проблемам исторической памяти, равно как и по ряду других, приведет к еще более глубоким конфликтам в разделенном по многим вопросам испанском обществе.

Предмет исследования Т.Б. Коваль – влияние пандемии COVID-19 на отношение испанцев к католической религии и церкви. Социологические опросы показывают, что во время пандемии укрепляется вера у тех, кто и раньше был верующим. Напротив, неверующие, агностики и атеисты еще больше утверждают в своем неверии. Доля практикующих католиков сокращается. Из-за замалчивания проблем, касающихся педофилии и гомосексуализма среди священства, церковь теряет репутацию, несмотря на то, что она сделала многое для материальной и духовной помощи обществу.

В статье В.М. Тайар показано, что выход страны из кризисного состояния в экономике (после 2008–2009 гг.) был осуществлен во многом благодаря активности промышленных компаний и банков на внешних рынках. Их усилия позволили компенсировать провалы внутреннего потребительского спроса и поддержать уровень производства. Однако пандемия нанесла значительный ущерб процессам интернационализации экономики. В нынешних условиях особое значение приобретают ресурсы европейского фонда восстановления, которые должны ускорить преодоление кризиса, ослабить социальные диспропорции и придать импульс программе структурных реформ.

В центре внимания Э.Г. Ермольевой – новейшие тенденции в развитии рынка труда. Пандемия, обострив традиционную ахиллесову пяту Испании – существование устойчивой массовой безработицы, – стимулировала появление такого явления, как «занятость без работы», когда неработающие сотрудники формально не увольнялись, но вместо заработной платы получали пособие по безработице. Одновременно широко распространилась работа «на дистанции». Автор, присоединяясь к мнению ряда отечественных и зарубежных экспертов, делает вывод, что рынок труда в постковидную эпоху уже не будет таким, как прежде.

Надеемся, что материалы номера вызовут Ваш интерес и помогут лучше понять сложные реалии современной Испании.

С.М. Хенкин,
доктор исторических наук, профессор МГИМО,
председатель секции испанистики РАМИ